

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
 Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Jueves 11 de Agosto de 1910

NÚM. 225.

De la última sesión de Ayuntamiento

En efecto: solo el deseo de aparecer como portavoz de la causa católica, ya que de las demás causas donde había entrado y salido como Pedro por su casa, no podía intitularse ni aun aliado, pudo ofuscar al Sr. Coig para proponer como propuso en la sesión que nos ocupa, que el excelentísimo Ayuntamiento de Orihuela, compuesto en su mayoría por fervientes canalejistas, protestase contra la política anticlerical del actual Gobierno y para que el diputado á Cortes por este distrito, levantara su voz en el parlamento (es el colmo en el pedir) para protestar contra dicha política.

¿Pero es que el Sr. Coig dudaba, que desde el alcalde hasta el último concejal, mas por conveniencias que por convicciones, están con el Gobierno?

Pues siendo eso así, como lo es, debía suponer que su moción sería desechada y por tanto, si con ella buscaba además de lo dicho, otro efecto, el de desenmascarar á los que se llaman «fervientes católicos» y perfectos gubernamentales, lo ha podido hacer sin dar á margen á una discusión de la que dicho sea en honor de la verdad, no salió muy bien parado.

Con haber él y sus amigos protestado de esa política, bastaba, pues los demócratas ya hubieran tenido muy buen cuidado, de no adherirse á dicha protesta.

Pero buscó un efecto de opi-

nión y á nosotros nos toca, pues, hablar de eso.

La discusión á que dió motivo la moción del Sr. Coig, sirvió para que se evidenciasen muchas cosas y eso solo es lo que la opinión ha recogido y ello por tanto, lo que nosotros hemos de hacer resaltar hoy.

Dijo el Sr. Coig con inexplicable ligereza, y sin premeditar el alcance que tenía su aserto, que su moción era hija de una orden expresa que había recibido del ilustre jefe del partido conservador, D. Antonio Maura.

Prescindamos ahora de la or-

toxia del Sr. Coig dentro de nuestro partido; prescindamos también de que hace muy poco tiempo, necesitó el Sr. Maura unos datos referentes al Ayuntamiento de Orihuela y á los demás Ayuntamientos de este distrito y no fué el Sr. Coig quien recibió ese encargo; prescindamos también de las heridas que padece nuestro querido jefe, y prescindiendo de todo eso, nos encontraremos con que el señor Maura, ordena que se vulnere la ley municipal y disposiciones complementarias, llevando á los Ayuntamientos asuntos, que por

no ser administrativos, no son de su incumbencia.

¿Puede creerse tal enormidad?

Nosotros nos hemos de doler que el Sr. Coig, llevase al Ayuntamiento un asunto que no era de su incumbencia, pero hemos de dolernos aun mas que de eso, de que dándole margen sus contradictores, no hiciese resaltar esa contradicción entre las frases del alcalde «nosotros somos católicos y vemos con agrado la política del Gobierno».

En efecto: al recordar el señor Coig sus campañas en la Liga católica, hubo de contestarle el

108 FOLLETIN DE

na tenías!—continuó, dando otro giro al pensamiento.—¡Ay, pobre ama de mi vida!... ¡Con cuánto sentimiento te marchaste, dejándote en el mundo este pedazo de tu corazón.. y el otro también! (Y dió un sollozo).—Vamos, no seas animal, Marta. ¡Como despiertes á la niña, el demonio se va á llevar la fiesta!...»

Y arrancándose del lecho, salió del cuarto con tanta precipitación, que tropezó con la puerta, armando gran estruendo. Quedóse sin aliento; mas al ver que la niña no se despertaba, cerró con todo el cuidado posible, y se alejó, condenando con viril energía su torpeza.

La segunda visita fué para Julio. Sin atreverse á entrar, pegó el oído á la cerradura, y como es natural, no sintió el menor rumor. Levantó

VI

Muy asombrado quedó Julio al ver el recibimiento que le hacían en su casa. No esperaba él encontrarla tan alborotada. Marta decía que quería morir; María de los Angeles, su hermanita, lloraba á lágrima viva; D. Fernando no parecía por ninguna parte; los criados andaban azarados sin saber qué hacer.

El caso fué que, como Marta madrugaba con la aurora, así que Dios echó su luz sobre la tierra, saltó del lecho con ligereza impropia de sus años, vistióse en un santiamén, calzóse unas chancletas, santiguóse, rezó sus oraciones, con bastante pre-

alcalde, aduciendo como razón irrefutable por la que los liberales estaban frente a ese movimiento, que nuestro Pastor también lo estaba y que los liberales de Orihuela seguían la actitud de su Prelado.

Y el Sr. Coig, no hubo de replicarles cómo debió hacerlo, para que la noble causa que aunque inoportunamente había llevado al Ayuntamiento, no sufriese lesión alguna, que puesto que los liberales oriolanos son tan sumisos con la voz de sus Prelados, no deben ayudar a un Gobierno de cuyos actos ha protestado una ó dos veces, el insigne capitular que hoy rige los destinos de esta diócesis.

Con los artículos que llevamos escritos, se evidencia que el señor Coig al intervenir en la última sesión de Ayuntamiento, lo hizo de manera muy desdichada, y para terminar nuestra labor respecto á dicha sesión, sólo nos resta ocuparnos de la adhesión del Ayuntamiento al señor Canalejas y eso será objeto de otro artículo.

EL FRACASO DE CANALEJAS

Dos errores

El error de Maura según se dijo fué no comprar á la prensa trusterá.

El error de Canalejas el adu-

larla demasiado, el afán desmedido de populachería, el exhibicionismo, la parlanchinería en fin que como crónica enfermedad, le aqueja desde sus primeros pasos políticos y si bien ese mismo trust le ha atacado á veces cuando ya estaba en el poder, producto ha sido de la crecida impunidad con que de sobra sabían que contaban puesto que su pujanza había tomado cuerpo por el impulso del un tiempo propietario de «El Heraldo»

El Sr. Maura gobernante honrado, al subir al Poder no pudo ver á esa prensa sino como á unos enemigos, que con su silencio esperaron para «tantear» el terreno á recibir instrucciones precisas de «un hotel de la calle de Blanca de Navarra» Uno que entonces (esto era del 14 al 20 de Febrero de 1906) iba mendigando lugar para cuartillas en todos los periódicos, ofreciendo la venta de sus opiniones y el servicio de su cerebro mediocre y hombre que hoy goza de Excelencia y de la cruz de Alfonso XII por mas señas debido á méritos imaginarios llamados de otro modo servilismo, unido á un hoy ex-ministro periodista también (nacidos ambos en «El Imparcial») y a otro individuo ahora diputado a quien satisface un sueldo su partido por representarle, fueron los encargados de constituir la

avanzada y entablar las negociaciones.

Creyó el ilustre ex-presidente que apoyado en la masa intelectualmente honrada del país era esta mas numerosa y no necesitaba de otro apoyo que el que prestan la conciencia del bien hecho y el recto proceder.

Ese fué su error...quitó la subvención no permitió la venta y enseguida con la saña peor, con el mas criminal egoísmo con la ausencia mas cinica de patriotismo su labór de un día y otro día llenó á esa prensa la opinión malsana de la del que no piensa, no vé, no razona y esa atmósfera de un día y otro día produjo al fin su efecto pernicioso y vino alentado por ellos el ciclo nefasto de las equivocadas iras populares; por ser honrado habiase acarreado el Sr. Maura el odio sempiterno de los lectores de ese trust que luego con sus leyes contra la inmoralidad completó el de los tahures, taberneros, usureros etc. ¡buena gente! bonita votación para un Gobierno de manga ancha!

Y...subió Canalejas al poder... la prensa toda le acogió con aplausos sin iguales; yo mismo aquí en estas columnas dije que al fin era aquel hombre una esperanza digno émulo de el «otro» «al menos no era un hombre fracasado».

No podían ser mejores las circunstancias, el pueblo había de-

tribado á un gobierno según él obscurantista retrógrado, ansiaba democracia, libertad, reformas; contaba pues con la opinión el Gobierno y al subir al poder pasada la tiránica etapa gubernamental de Moret, el horizonte abría vasto campo á la expansión política de un hombre cuya vida de veinte años se condensaba entera en las promesas de democracia de amplitud de ideas de libertades de conciencia; llegó pues Canalejas precedido de una grata aureola de promesas, rodeado de un nimbo de esperanza y de aplausos.

Y hoy día ese hombre de gobierno ¿qué opinión busca? ¿qué homenaje desea? el que dan la populachería, el parlanchinismo.

Y á la prueba ¿sus discursos «vacíos», qué demuestran? plagada está de ejemplos su política pero por no extenderme citaré solo dos bien recientes.

Coinciden todos los periódicos y nadie lo desmiente en que lo mismo que (hasta la ley del candado) ha hecho Canalejas en la cuestión de la reforma religiosa, le tenía concedido á Maura el Vaticano y digo yo señores ¿es que alguien lo sabía? nadie; y entonces ni hubo necesidad de escándalo ni de protestas ni de que cayese un Gobierno por su causa como tiene que suceder al actual ¿ hoy? á los cuatro vientos, con su afán desmedido de evidencia á cuantos le ¿han querido oír ha contado el Sr. Canalejas lo que nadie debía saber hasta estar aprobado, el secreto de estado marca su limite ¿por qué hay que posponerle al capricho del discurso?

«Garantiré el orden y la justicia» y ¿es que es justo autorizar una manifestación donde en concubinato asqueroso camina un expresidente del Consejo del brazo de un republicano para después negar ese permiso á los católicos de Vascongadas?

Que implica esa desigualdad de palabras ú obras si no el error de creer que hablando mucho se convence se gobierna mejor?

Y claro que el gobierno tenía que suspender el acto so pena de correr un ridículo espantoso si se celebraba, ridículo mayor que el de anunciar al pueblo que se está dispuesto á castigar contando con tales ó cuales fuerzas para ello ¡que es en verdad bien

cipitación por cierto, pues la impaciencia le devoraba siempre en aquella hora, y su primera visita fué para la niña.

María de los Angeles dormía profundamente, arrullada por un coro de hermanitos suyos, que velaban junto al lecho su candoroso sueño. Marta, conteniendo la respiración, la estuvo contemplando largo rato, desde la entrada del aposento, por donde asomaba su abultado rostro. Ibaya á cerrar la puerta, pero se arrepintió, y con todas las precauciones de un ladrón nocturno, adelantóse, caminando de puntillas y con un dedo en los labios, como si tratara de imponerse silencio á sí misma. Llegó á la cama, observó que la niña, con sus manitas cruzadas sobre el pecho y la cabeza recostada dulcemente

sobre la almohada, respiraba con sosiego y hasta sonreía con amoroso encanto, y fué á salir; pero se contuvo otra vez, como si una fuerza misteriosa, que radicaba en el fondo de su corazón, la sujetara junto al lecho. Por fin se atrevió, y bajando poco á poco su cabeza, rozó con sus labios el rostro immaculado de María, mientras con mano inteligente y hábil doblábale sobre el pecho la sábana y la cubierta, que andaban revueltas de cualquier modo por la cama.

«¡Duerme, duerme, ángel mío!—murmuraba la excelente vieja, ocupada en su tarea de deshacer hasta el más menudo pliegue de la ropa.—¡Ay, Señor, cuánto vale la inocencia!... ¡Qué hermosa es la paz del alma!... ¡Y qué madre tan bue-

raro que el Gobierno dispone de la fuerza!

Ese ha sido el error de Canalejas que sabe que á las masas se las arrastra con palabras, sin convencerse de la impotencia de esos desgraciados que exponen su pellejo arrastrados por esos cíuicos Lerroux, Soriano, Iglesias; los que al servicio de su honradez tienen su capital y su influencia los que según los mismos obreros sostienen jornaleros con haberes que no les satisfacen ninguno de esos que predicán, esos son la opinión, la base; no hablan, obran.

La situación es crítica inminente el problema difícil ¿que sucedería si á los manifestantes se unieran los huelguistas que arrojaron del rostro de Perezagua su mascarilla diciéndole les engañaba?

El ministro de la Gobernación fracasa con la huelga y no tenemos que decir por boca de quien habla el ministro, es el primero de los compañeros que se prepara para el viaje; se acerca el desprestigio; inconvenientes de usár prendas ajenas; á Merino le vino larga la idumentaria de Sagasta, los otros están subidos en pedestales muy pequeños, muy chicos.

El momento es culminante, en el extranjero se nos censura diga lo que quiera el presidente... en Barcelona no se puede transitar por las ramblas... y se está quieto el Coco de la Capitania... España entera siente un malestar general latente sin que la prensa vocinglera lo haya fomentado; se necesita una energía superior una autoridad suprema...

Isabel II solo salió de España cuando por la revolución fuera expulsada.

Ludovico Ariosto.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» se justifica de las acusaciones lanzadas por el Sr. Canalejas contra dicho periódico y evidencia que no ha faltado, por sus escritos de estos días, á la solidaridad constitucional entre los partidos de gobierno ni se ha apartado de la orientación de su jefe y de su partido.

«La Correspondencia de España» informa á sus lectores sobre la huelga minera de Bilbao y hace notar según dice «Heraldo de Madrid» que la actitud de los patronos que es de un

franco propósito de concordia obedece á insinuaciones provenientes de Madrid relativa á relaciones olvidadas de los dueños de los yacimientos mineros con el tesoro público.

«El Universo» dice que apesar de las diarias expansiones del Sr. Canalejas con los periodistas y hasta apesar de su oficio de corresponsal de los periódicos extranjeros no podrá destruir los hechos de que el Gobierno ha impedido las manifestaciones de los católicos y que se declaró impotente para mantener á unos ciudadanos en el ejercicio de un derecho constitucional sin que otros ciudadanos lo estorbasen.

«El Correo español» comenta los propósitos del Sr. Canalejas sobre la libertad de la cátedra sagrada á la que se propone poner tasa.

«El Mundo» publica en su fondo una crónica de Claudio Frollo

«Diario Universal» no cree que es la fortuna la que ha acompañado al Gobierno en la solución de los conflictos de estos días sino sus acertadas medidas son las que esa fortuna han conseguido.

«La Correspondencia militar» dedica su fondo á estudiar la composición del Ejército francés—la administración militar—en la campaña de Beni Enassen (Marruecos) en el año 1859.

«La Mañana» cree que las grandes masas católicas han huido de las ciudades y se han refugiado en los campos. Firma el artículo en que eso se afirma el director del periódico Manuel Bueno.

A correo vuelto

Al «Desagravio» que ayer publica el «órgano oficioso» del alcalde demócrata nada tendríamos que decir, si no nos acusase en el de una culpa, que no hemos cometido.

Muy lícito es que el Sr. Calvet y los demás jaleadores de «El Diario» se entusiasmen por el *letrerito* que se vá á poner en la Avenida de la estación; muy lícito también que no les agrade nuestra comedida oposición á ese proyecto; pero ni «El Diario» ni sus jaleadores, están autorizados para poner en tela de juicio ni nuestra formalidad ni nuestra consecuencia.

¿Donde están fundadas esas acusaciones? en que apareció en nuestro número del 27 del pasado Julio un artículo en que se pedía se honrase á los ilustres oriolanos Srs. Gisbert, Clavarana, Sarget y el llorado Obispo Maura que aunque mallorquin su nombre ha ido siempre unido al de esta tierra.

Dicho artículo—que no era

de redacción como lo prueba que aparecía firmado—catalogaba digamoslo así los nombres que eran dignos de un homenaje, pero la súplica que en él se consignaba, era la siguiente.

«Sirvan estas líneas á guisa de requerimiento á la comisión encargada de organizar los festejos de feria, para que uno de los números del programa sea honrar á un *oriolano* ilustre.»

Esto prueba que aun en el caso de responder nosotros de un escrito de colaboración, siempre hemos antepuesto la palabra *oriolano* á la idea del homenaje.

Y precisamente porque el señor Ruiz Valarino no es *oriolano* es por lo que nos hemos opuesto á ese homenaje que queríamos recayese en un *oriolano* ilustre—en el Dr. Sarget—enemigo político nuestro que fué y sin disputa, de los más acérrimos, durante su vida.

Ni nuestra informalidad, ni nuestra inconsecuencia, aparecen por parte alguna como verá el discreto lector, ni somos «espíritus mezquinos que hacen bandería de la política y que hacen política de campanario.»

Eso se queda para los serviles, para los aduladores, que los honores que la Patria guarda para sus hijos, los reparten entre los extraños.

Y conste que nosotros no regateamos méritos al Sr. Ruiz Valarino para ser merecedor del homenaje que se le va á tributar: lo único que nos falta para que hubiésemos pasado por él, es que hubiese nacido en esta hermosa é hidalga tierra.

«El Diario» duda hoy, después de llamarnos infinidad de veces «el órgano de los conservadores» que seamos tal cosa.

Sin duda, en sus habituales desvarios, cree que la frase «Roma locuta causa finita» se hizo para el y en cuanto explique sus dudas todo el mundo va á hacer mutis, para no ocuparse ya de la existencia de tal órgano.

¡Carápe! con el énfasis del colega.

Dice «El Diario» que una sentencia del Juzgado acredita que Joaquín Rocamora jefe de la Guardia municipal, es inocente del delito de que se le acusaba y por eso se le ha repuesto.

Muy bien nos parece todo eso, pero aun tenemos que censurar

en el alcalde, que no vuelva por el prestigio de ese su subordinado, que fué injuriado públicamente en el puente de Poniente.

No basta la rehabilitación del cabo por medio de esa sentencia que el colega cita; es preciso se siga el adecuado procedimiento contra quien en medio de la calle le injurió.

Así la rehabilitación será completa; como está hoy, queda á medias.

SUETOS Y NOTICIAS

El día 5 del corriente falleció en Valencia donde residía el competente ingeniero industrial D. José Ferrándiz y Carreras. (q. e. p. d.)

A su distinguida familia en especial al hermano del difunto, nuestro distinguido amigo D. Enrique, envía esta redacción el testimonio de su más sentido pésame.

Para impetrar del Altísimo la paz para la Iglesia tendrán lugar solemnes Rogativas en este santo templo Catedral los días 14, 15 y 16 del actual Agosto.

Dichos días y durante la misa mayor se expondrá á S. D. M. cantándose las letanias de los Santos.

Al final se dará la bendición con el Santísimo Sacramento.

Sabemos por conducto fidedigno que será un hecho el extraordinario que «El Liberal de Murcia» piensa dedicar á Orihuela; entre los asuntos que ocuparán sus columnas figurará un artículo sobre la organización y marcha del Sindicato de Productores de naranja.

Muy de agradecer es al colega el interés que tiene por la región pero tal vez no piensen lo mismo los socios del Sindicato «por cuanto vos...»

Mañana tarde se verificará en nuestro circo taurino el desencajonamiento de los toros para las corridas de feria.

La entrada costará 30 céntimos

Leemos en nuestro ilustrado colega «La Correspondencia de España» que el Sr. Canalejas ha recibido el siguiente telegrama fechado en San Sebastian.

«Como veraneantes en San Sebastian. participamos á V. E. que lejos de producirnos alarma, como aquí se ha dicho, el anuncio de la manifestación católica proyectada para el día 7, la hubiéramos visto con singular complacencia.—Marqueses de Rafal, Pidal, Laguna, Urarreal, Torreblanca, Santa Cristina, duque de Bailén, Medinasidonia, Osuna y Almenara; condes Ascentales, Oliva, Adanero, Casal, Polentino y baron de Ortega, Lopez Robert, Miguel y Torre.»

GARGANTA, VOZ Y BOCA, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9 Madrid.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA

DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica e vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

VENTA

Una sillera nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

VINOS

Especiales é inmejorables— Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la

COMPANIA ANONIMA PARSONS
MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
BARCELONA

Máquinas para la Agricultura
y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformacione
de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones
de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de
Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.